

海曙区茂新村——谱写未来乡村三部曲

一、基本情况

茂新村位于海曙区中部，古林镇西郊，西邻鄞江镇沿山村，东南与古林镇蜃蛟村和三星村相连，北与龙三村相连。全村由茂林、张马、吴庄 3 个自然村组成，御史家风文化传承千年，被誉称为“中国御史之乡”。数字农业、循环农业、都市农业蓬勃发展，被命名为“智农茂新”。村域面积 1.6 平方公里，常住人口 3562 人，耕地面积 2149 亩，拥有个私企业 22 家。近年来，茂新村大力发展现代农业产业、农业服务业和旅游业。并依托良好的生态环境、农业农村资源、御史家风文化，因地制宜地发展休闲农业和乡村旅游，传承御史文化和农耕文化，提高品牌知名度，带动农民增收致富，具有很强的示范辐射和推广作用。同时，茂新村积极开展村庄基础建设和人居环境提升，先后获得了浙江省美丽宜居示范村、浙江省文明村镇、浙江省 3A 级景区村庄、浙江省儿童之家、浙江省第二批未来乡村、浙江省善治示范村等多项荣誉。



茂新村 1:1 模拟空间站

二、工作思路与方法

茂新村谋划了“未来游园、未来田园、未来故园”三大园区作为未来乡村“三化九场景”的核心载体，并充分运用数字化技术手段，着力打造以农文旅产业融合发展为特色的未来乡村示范样板。

一是茂新的“未来游园曲”，谱写的是“一门八御史”、“清风拂四明”的“赞

颂歌”。中国（海曙）御史文化陈列馆作为宁波市廉洁文化教育基地，同时也展示水稻和藟草的农用具，还原林氏家族耕读世家的世代渊源，是村民眼里最为骄傲的地标性建筑。宁波家风馆是首次以宁波四明大地为全域视角，展示甬城、甬上、甬人的好家风好家训，也是浙江省廉洁文化教育基地。



茂新村家风馆

二是茂新的“未来田园曲”，谱写的是农业科技和田园体验“协奏曲”。农业科技方面茂新村做到了“四大农业科技增值农业产业”。村内有华东地区唯一的数字农业项目，可实现全信息化、一体化农业作业，有以稻虾种养示范园为基础的循环农业，有以农业采摘园为特色的都市农业，也有以太空植物王国为主题的太空农业。田园体验方面，茂新村跨界创新，火爆出圈。太空农业体验中心内“遇见·茂新”火车咖啡吧 2022 年 10 月试运营以来，咖啡日销售最多达到了 935 杯，成为宁波全市咖啡馆日销量的最高记录保持者。园区内还有 1:1 模拟空间站、航天广场、太空植物王国、游客服务中心等，在这里春天是一片油菜花香，夏天是一片禾苗绿意、秋天是一片稻穗金黄。天气好的周末，茂新每日游客可达到一万人以上，为村集体经营收入带来了包括火车租赁费、太空植物王国租赁费、停车管理费、小型游乐项目门票收入、美食小吃销售收入等等。



“遇见·茂新”火车咖啡

三是茂新的“未来故园曲”，谱写的是面向未来的“乡愁调”。近年来，茂新村聚焦解决村内“一老一小”问题，塑造了三个代表性的老年友好型和儿童友好型场景。老年场景方面，村内重点建设了“智慧医疗空间”“银发邻里空间”。儿童友好方面，茂新村作为宁波市首个儿童友好乡村，着力打造农文旅相结合的太空农业体验中心，是一处主客共享的儿童友好型农场。



茂新村太空农业体验中心

三、项目创新性

一是智慧医疗空间——茂新微诊疗室。是一个自助型、数字化的乡村医疗服务点。由村内原有的建筑进行改造提升，村民可以实现在“家门口”看病、拿药。在智慧微诊疗室，老百姓们可以一键测血压，还可以实现远程问诊、自助结算、自助体检，整个就医过程医生和患者无接触，村民不出村就能享受到城镇医疗服

务。

二是智慧邻里空间——茂新邻里中心。是一处老有所养、老有所依、老有所乐的综合体。将配备屋顶休闲公园、养老公寓、老年食堂、多功能文体阅览室、洗衣房、公共浴室、无障碍卫生间、志愿者工作室等功能空间，委托第三方进行管理，为老人提供中短期住养、日间托养、生活照料服务、助餐服务、聚焦服务、康复服务、精神慰藉、文化教育、文化娱乐等服务。

三是智慧教育空间——茂新未来农场。是一处主客共享的农文旅研融合型景区，充分利用村内已建成的数字化场馆和数字农业区块，结合在建的数字应急体验馆、电子图书馆、VR图书室、一米菜园等数字化空间，进行整合和景区化运营，为游客提供御史家风文化研习、太空舱模拟发射体验、航天知识科普、太空农业观光、火车餐厅用餐、农园采摘、菜园种植等丰富的体验活动。随着专业化运营和游客导入，各个场馆和田园将发挥它们的经济价值，为村民带来收益、就业岗位甚至是创业机会。

四、具体成效

一是游客增长迅猛。自2020年11月两大展馆开馆以来，全年接待游客人数达50万余人，为全市党员提供了廉政教育基地，也为游客们提供了一个良好的游玩场地。

二是村居环境提升。将村原卫生服务站进行改造提升成一个集自助行、数字化的智慧微诊疗室，使整个就医过程中实现医生和患者无接触，村民不出村就能享受到城镇医疗服务。重新建造一处老有所养、老有所依、老有所乐的服务综合体，将配备屋顶休闲公园、养老公寓、老年食堂、多功能问题阅览室、洗衣房、公共浴室、无障碍卫生间、志愿者工作室等多功能空间，为老年人提供中短期住养、日间托养、生活照料服务、助餐服务、文化教育、文化娱乐等服务。

三是教育空间创新。茂新村未来农场是主客共享的农文旅融合型的景区。利用现已建成的数字化场馆和数字农业区块，结合目前在建的应急体验馆等数字化空间，进行整体的景区化运营，为游客提供御史家风文化学习、太空舱模拟体验、航天知识科普、太空农业观光、菜园种植等体验活动。随着专业化运营和游客导入，各个场馆和田园将发挥它们的经济价值，为村民带来一定的经济收益以及就业岗位。

五、经验启示

乡村振兴必须文化先行。乡村振兴，生活富裕是根本。同时，思想文化层面的精神引领，为乡村振兴提供精神动力和智力支持。习总书记强调：“要推动乡村文化振兴，加强农村思想道德建设和公共文化建设，以社会主义核心价值观为引领，深入挖掘优秀传统农耕文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，培育挖掘乡土文化人才，弘扬主旋律和社会正气，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，改善农民精神风貌，提高乡村社会文明程度，焕发乡村文明新气象。”可见，乡村文化作为乡村振兴的“铸魂工程”，对于乡村振兴战略的实施具有精神引领作用。

茂新村将以“未来乡村”建设为契机，充分利用现有农业产业资源，有效整合御史家风文化和农旅产业融合发展，积极打造“太空园区”发展农文特色旅游，实现现代农业、御史文化、生态旅游产业综合可持续发展。在壮大发展农村集体经济、增进社会效益的同时，有效改善提升人居环境品质，全面推进未来乡村样板村创建。

古林镇茂新村 林志军